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Niederschrift 
 
über die 26. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
17. April 2018 im Smeerkrog in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Holger Suckow 
2. Gemeindevertreter Harald Lamp 
3. Gemeindevertreter Dietmar Jessen 
4. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 
5. Gemeindevertreter Kay Kniese 
6. Gemeindevertreter Jan-Adolf Engelhardt 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Christel Zumach 
Gemeindevertreter Günter Zumach 
Gemeindevertreter Jens Saxen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Wehrführer Jan Petersen 
Judith Sörensen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
Bernd Klein, Husumer Nachrichten 
sowie 3 Zuhörer/innen 
 
 
Bürgermeister Holger Suckow eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Uelvesbüll. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Die Gemeindevertretung Uelvesbüll ist beschlussfähig.  
Zu Beginn der Sitzung beantragt Bürgermeister Suckow die Erweiterung der Tagesordnung 
um die Tagesordnungspunkte TOP 7 und den nichtöffentlichen TOP 10. Die Gemeindever-
tretung stimmt der Erweiterung der Tagesordnung einstimmig zu. 
 
Tagesordnung 
1. Ernennung und Vereidigung des Gemeindewehrführers 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 27.2.2018 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Wirtschaftswegeunterhaltung 2018 
7. Vergabe der Arbeiten am Radweg an der L310 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
9. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
10. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Ernennung und Vereidigung des Gemeindewehrführers       
 
Bürgermeister Suckow teilt mit, dass Jan Petersen auf der Generalversammlung vom 
12.1.2018 einstimmig zum Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Uelvesbüll-
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Norderfriedrichskoog wiedergewählt wurde. Die Gemeindevertretung hatte diese Wahl be-
reits in der letzten Sitzung vom 27.2.2018 bestätigt. 
Bürgermeister Suckow ernennt Jan Petersen zum Gemeindewehrführer und überreicht ihm 
die Ernennungsurkunde. Herr Petersen leistet den Beamteneid.  
Bürgermeister Suckow spricht seinen Dank für die Weiterführung des Amtes als Wehrführer 
an Herrn Petersen aus. 
 
 
2. Einwohnerfragestunde       
 
• Ein Bürger regt besorgt an, dass die aktuelle Verkehrssituation im Uelvesbüller Koog/ 

Porrendeich und Bueerweg eine Gefährdung für die Fußgänger darstellt. Hier sollten 
Möglichkeiten einer Geschwindigkeitsbegrenzung oder anderes beim Kreis in Erfahrung 
gebracht werden.  Bürgermeister Suckow kümmert sich. 

• Des Weiteren fragt ein Bürger den technischen Zustand der Kläranlage an. Die Gemein-
devertretung erläutert hierzu, dass ein Wartungsvertrag besteht, die Kapazitäten der 
Kläranlagen weiterhin ausreichen und der derzeitige Betreuer der Kläranlage regelmäßig 
die Zählerstände abliest und sich bei Störungen kümmert, bzw. meldet. 

• Eine Bürgerin fragt an, warum der Rufbus nicht als Tagesordnungspunkt in dieser Sit-
zung behandelt wird, da noch kein Termin für eine Infoveranstaltung bekannt gegeben 
worden ist. Bürgermeister Suckow verweist auf TOP 4 Bericht des Bürgermeisters. 

 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 27.2.2018       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Unter anderem berichtet Bürgermeister Suckow neben vielen anderen Terminen und Fakten: 
• Die Wegeschau hat am 6.3.18 stattgefunden. Weiteres hierzu unter TOP 6. 
• Die Gesellschafterversammlung der BBNG hat am 20.3.18 in der Eventhalle in Rantrum 

stattgefunden. Zukünftig soll es keine Bürgerbeteiligung mehr geben. Die Finanzierung 
soll auf kommunaler Ebene erfolgen. 

• Am 13.3.18 fand die Schulverbandsversammlung statt. Hier wurde beschlossen, dem 
neuen Schulverband zu empfehlen, dass der bisherige Bürgermeister der Gemeinde 
Witzwort und Schulverbandsvorsteher Willi Berendt, weiterhin die Baumaßnahme der 
Turnhalle, bis zur Fertigstellung begleiten soll. 

• Leider konnte der geladene Fachmann zum Thema „Rufbus“ zur heutigen Sitzung nicht 
erscheinen. Ab dem 1.8.18 soll der Rufbus eingesetzt werden. Am 13.3.18 wurde eigens 
hierfür, eine Infoveranstaltung im Rathaus in Friedrichstadt durchgeführt. Hieran teilge-
nommen hat Gemeindevertreter Gloe. Es wurden weitere Haltestellenvorschläge ange-
bracht. Eine Ausarbeitung des Fahrplanes fehlt bisher. In jeder Gemeinde soll es hierfür 
zukünftig einen „Kümmerer“ bzw. Ansprechpartner geben. 

• Für die Schöffenwahl 2018 werden noch weitere Bewerbungen benötigt. Die Gemeinde 
hat die erforderliche Anzahl von 2 Bewerbern bisher nicht erreicht. Mögliche Bewerber 
sollen nochmal angesprochen werden. 

• Ab Mai wird wieder das Dixi (Miet-WC) im Uelvesbüller Koog am Außendeich zur Verfü-
gung stehen. Wie in der Vergangenheit kann das Dixi weiterhin verliehen werden. 

• Die Regelentleerung der Hauskläranlagen in Uelvesbüll erfolgt ab den 20.6.18. 
• Der Frühjahrsputz fand am 7.4.18 statt. Hier wird ein großer Dank an die Helfer ausge-

sprochen. 
• Abschließende Reparaturen aufgrund des Leckes am Flachdach des Gemeindezent-

rums erfolgen am 18.4.2018. 
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• Anlässlich des 10. jährigen Jubiläums des Amtes fand eine Feier am 9.3.18 im Wittbe-
ker Krog statt. 

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Gemeindevertreter Gloe berichtet über die notwendige Erledigung diverser Arbeiten auf 

dem Spielplatz. Nach kurzer Aussprache wird festgelegt, das Bürgermeister Suckow 
sich um die Sandkiste kümmert und hierfür neuen Flies und Seesand besorgen wird. 
Gemeindevertreter Gloe kümmert sich um die Arbeiten an der Rutsche und der Schau-
kel und besorgt die zuständigen Materialien zur Instandsetzung. 

• Bürgermeister Suckow erläutert den Zustand der Bushütten. Hier wird in der Gemein-
devertretung nach kurzer Diskussion vereinbart, dass ein neuer Anstrich notwendig ist. 

• Ebenso soll die Holzkonstruktion des Unterstandes für den Gemeindebus einen neu-
en Anstrich bekommen. 

• Des Weiteren wird besprochen, dass das neue Toilettenhäuschen am Festplatz von 
Innen unterm Dach verkleidet werden und einen zusätzlichen Anstrich bekommen soll. 
Die Farbe hierfür lagert bei Gemeindevertreter Gloe. 

 
 
6. Wirtschaftswegeunterhaltung 2018       
 
Allen Gemeindevertretern liegt das Protokoll vom Kreis über die notwendigen Instandset-
zungsarbeiten der Wegeschau für das Jahr 2018 vor. Innerhalb eines Jahres hat sich der 
Zustand der Gemeindeverbindungswege rapide verschlechtert. Bürgermeister Suckow erläu-
tert den Ablauf der Wegeschau, Instandsetzungsabschnitte und die jeweiligen Kosten hierzu. 
Es fallen für die Gemeinde Kosten von ca. 17.000 € an. Für die Gemeindeverbindungswege 
werden die Arbeiten mit ca. 4.300 € aus FAG-Mitteln gefördert. 
Nach kurzer Diskussion vereinbart die Gemeinde einstimmig, alle notwendigen Wege, außer 
dem letzten Stück der Deichzufahrt beim Uelvesbüller Koog, instand setzen zu lassen. 
 
 
7. Vergabe der Arbeiten am Radweg an der L310       
 
Seitens des Amtes erfolgte eine Ausschreibung. Der Radweg an der L 310 ist aufgrund von 
Wurzelaufbrüchen in Teilbereichen abgängig und muss zur Wiederherstellung der Verkehrs-
sicherheit und Funktionsfähigkeit instand gesetzt werden. Das wirtschaftlichste Angebot hat 
die Fa. Kay Hansen Erdbau GmbH aus Tetenbüll eingereicht. Die Kosten belaufen sich auf 
3.962,70 €.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Vergabe der Bauarbeiten an die Fa. Kay 
Hansen Erdbau GmbH. 
 
 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2017       
 
Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung hat am 10.4.2018 die über- und außerplan-
mäßigen Ausgaben geprüft. Bürgermeister Suckow gibt die wichtigsten Punkte den Anwe-
senden bekannt. 
Die Gemeindevertretung beschließt gemäß der Empfehlung des Ausschuss zur Prüfung der 
Jahresrechnung einstimmig, die über- und außerplanmäßigen Ausgaben in der Fassung des 
Jahresabschlusses 2017 zu genehmigen. 
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9. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-
resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
Dietmar Jessen erläutert den vorliegenden Jahresabschluss 2017. Die Ergebnisrechnung 
schließt mit einer Verbesserung von 29.529 € ab. Im Haushaltsplan war von einem Fehlbe-
trag von 27.300 € ausgegangen worden. Aufgrund der Verbesserungen ergibt sich nunmehr 
ein Jahresüberschuss von 2.229 €. Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung emp-
fiehlt, den Jahresüberschuss der Ergebnisrücklage oder der allgemeinen Rücklage zuzufüh-
ren.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2017 und die Empfeh-
lung über die Verwendung des Jahresüberschusses 2017. 
 
 
Für den nicht-öffentlichen Teil verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
10. Grundstücksangelegenheiten       
 
….. 
 
 
Nachdem der Bürgermeister die Öffentlichkeit wieder hergestellt und die gefassten Be-
schlüsse bekannt gegeben hat, bedankt er sich für die rege Mitarbeit, schließt die Sitzung 
und wünscht einen guten Heimweg. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführerin 


